

香港文匯報訊(記者 王維寶)去年統計處職員被指造假事件,令統計處調查的可信性備受質疑。昨天政府的調查小組完成有關調查,住戶調查數據中,有97.5%與12月時的調查相符,有誤差的只有2.5%,所以小組認為沒有證據顯示調查有大規模和有系統性的捏造數據情況,但不排除個別統計員未有完全依循工作指引作調查。身兼調查小組主席的統計處處長歐陽方麗麗表示,當局有需要設立委員會,檢視現時的統計工作,亦需要全面檢討外勤工作管理系統,和增加前線人員的培訓等,但暫時未有檢討的時間表。

統計處所做的調查一向影響港府制定不同的政策,如數據與真實情況相連,有可能影響政策成效。政府於今年1月10日成立調查小組,審視統計處統計數據的準確性、現行統計調查資料搜集的數據質素檢定系統及外勤工作管理系統。調查小組把「綜合住戶統計調查」的數據覆核工作外判予私營的統計公司,而「勞工收入統計調查」及「收入及工時按年統計調查」則由統計處的專業統計師負責。

住戶調查數據 僅2.5%誤差

在「綜合住戶統計調查」的覆核當中,有97.5%數據與去年12月所做的調查一致,另外有2.5%共299個數據出現誤差,小組相信這些不一致會對計算失業率有0.05

無大規模篤數 統計處證清白

或個別人員未跟指引 當局擬檢討外勤系統

個百分點的影響,小組認為這個誤差可以接受。其中「受訪者在統計前七天內是否隨時可工作」有105個數據誤差,而婚姻狀況及通常工作地點則為12個及8個。另外,「勞工收入統計調查」有95.9%數據一致,只有4.1%不一致;「收入及工時按年統計調查」的覆核結果全部一致。

8受訪者做訪問記憶有誤差

歐陽方麗麗表示,沒有證據顯示調查有系統性的捏造數據情況,在覆核過程中,發現有99.6%的調查都曾經做過訪問,只有約8宗個案的回應者說無做過訪問,小組認為可能是由於受訪者的記憶有誤差,或涉及回答問題的態度等。但她不排除有統計員在進行工作時,未有完全依循外勤工作指引,例如按其常識或經驗錯誤地判斷及處理問卷中的一些問題,或在過程中忽略某些指引規定。她舉例,有外勤的資料搜集員進入單位後,見到受訪對象60多歲,可能已假設對方沒有工作,就沒有提出有關工作背景的問題,但根據程序,必須每條問題都提問。

倡提升公眾對統計處工作認知

調查小組建議當局通過橫向和縱向分析,找出容易出現錯誤分類、其他錯誤和捏造情況的數據類別,並成立部門委員會監督「綜合住戶統計調查」的質素檢定工作,以密切監察數據質素。調查小組亦建議加強參與「綜合住戶統計調查」的所有持份者的承責,並提升公眾對統計處工作的認知,從而提高受訪者的合作性。

對於統計員有可能未有完全依循外勤工作指引,小組亦認為應就現行的外勤工作管理系統進行全面檢討。包括工作時間記錄表的填備和查核、分散「綜合住戶統計調查」外勤工作的安排、外勤統計員的工作量和工作壓力、溝通渠道、拆細單位的處理方法,以及統計處的資源情況等範疇。

另外,數據指「綜合住戶統計調查」的回應率比2003



調查小組認為沒有證據顯示調查有系統性的捏造數據情況。王維寶攝

年第四季時88.9%下降至2012年第四季的82.7%,而代答率則由52.4%上升至59%,調查小組認為當局應就回應率下降及代答率上升對「綜合住戶統計調查」結果造成的影響進行研究,檢視數據會否因此而出現誤差。

福田推「告知書」 水客減30%

香港文匯報訊(記者 李薇,通訊員 許斯斯、蔣昕 深圳報道)為有效遏制水客走私,同時解決處置水客舉證困難等問題,深圳皇崗海關本月起在福田口岸推出新「告知書」,作為固定同一旅客再次違反海關規定存在主觀上走私故意的證據。從3月1日實施至今,已有5名水客被移交緝私部門,該口岸水客走私電子產品的情況亦至少下降30%。

據了解,近年來,經由福田口岸入境的旅客數量與日俱增,已達到日均6萬人。在客流高峰期,大量水客混雜在正常旅客中企圖渾水摸魚,被查處時則大鬧現場製造混亂,嚴重擾亂口岸秩序,影響正常旅客進出,也有不少水客被查驗時會以「不懂海關規定」為借口逃避處罰。也給海關監管帶來極大困難。

為此,皇崗海關在福田口岸旅檢現場設置了物理隔離,專門成立處置小組,將旅客現場查驗與水客處置進行分隔,並推出「宣傳欄」及「告知書」兩大措施,並在福田口岸首先試行。

據悉,從3月1日實施至今,已有500多名旅客簽署「告知書」。其中5名簽署「告知書」的水客因再次攜帶電子產品、紅酒等高價物品入境被移交緝私部門,30多名簽署「告知書」的水客因攜帶超自用範圍日用品入境但未達立案標準的,在被海關依法處治後被列入重點監控對象。

「限奶令」拘383人 奶米粉錯控12宗

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)就特區政府執行的「限奶令」,香港海關陸路邊境口岸科總指揮官連順賢昨日在立法會上表示,截至3月22日,當局共錄得373宗違反「限奶令」的個案,拘捕了383人,檢獲的配方粉共1,501.5公斤。當中有20宗已交往法院處理,涉及5名香港居民和12名內地人,有



黎陳芷娟(前排左一)重申當局沒有考慮撤回「限奶令」。梁祖堯攝

19宗罪名成立,1宗否認控罪。

立法會一個小組委員會昨日討論「限奶令」。連順賢在會上表示,目前共有12宗個案,涉及1名香港人和11名內地人,全部攜帶同一品牌的奶米粉而被錯誤檢控。海關已與相關人士接觸,及將保釋金和被扣的奶米粉交回有關人士,包括郵寄奶米粉及將保釋金匯至當事人。

連順賢補充,當局有就執行「限奶令」制定執法指引,前線人員若對產品有懷疑,可參考食衛局提供的表列清單,亦可致電24小時熱線,向食衛局的政務主任查詢。食物及衛生局副秘書長(食物)陳鈞儀則指,現時建議條文已充分反映規定範圍,規管不包括米糊,當局亦正檢討有關定義。

蔣麗芸盼現階段執法勿太嚴

民建聯議員蔣麗芸認為,現時「限奶令」未完成立法,希望當局現階段執法不要太嚴厲,例如對初

犯人士先發警告,同時希望當局將檢討時間由1年提前至6個月。食物及衛生局常任秘書長(食物)黎陳芷娟回應說,若測試奶粉需求的高峰期,檢討需涵蓋下一個農曆新年,故將於1年後作全面檢討,但當局會密切留意奶粉市場情況。

工聯會議員王國興批評當局現時仍在研究設置棄置箱,黎陳芷娟回應稱需考慮多個問題,包括物色地方、誰負責棄置箱,及接收的奶粉如何處理和捐贈等,故需要時間進行商討。而當局已就物色地方並有初步定案。

當局料1年後進行全面檢討

有議員關注現時「限奶令」是「先執法、後審議」,擔心政府會在審議條例期間撤回「限奶令」。黎陳芷娟回應稱,現時水貨活動仍然存在,所以有關法例絕對有需要存在,以保障香港嬰兒的利益,重申當局暫時沒有考慮撤回「限奶令」。

香港冰球協會榮譽主席、香港業餘冰球會及香港冰球訓練學校主席胡文新先生

熱烈恭賀香港冰球代表隊於「2013亞洲冰球挑戰盃」勇奪亞軍

由國際冰球聯合會International Ice Hockey Federation(IIHF)舉辦的「2013亞洲冰球挑戰盃」於3月24日圓滿結束。香港隊在挑戰盃中勇奪亞軍,為港爭光。

「2013亞洲冰球挑戰盃」於3月16至24日在泰國曼谷舉行,是次賽事共吸引十個地區參加,賽事共分兩組:A組)泰國、中華台北、馬來西亞、科威特、阿聯酋;B組)新加坡、香港、蒙古、印度、澳門。

港隊在賽事中表現突出,經過連日激戰,成功殺入決賽,並於前晚(3月24日)與中華台北展開冠軍爭奪戰。

港隊對中華台北的決賽,戰況相當激烈,港隊雖有球員負傷,但全體隊員均全力應戰,士氣高昂。中華台北在開賽13分鐘,先攻入第一個入球,並保持比數進入第二節比賽。落後的香港隊不斷策動攻勢反擊,在第二節由僅得16歲的年青球員傅逸恆取得入球扳平。雖然雙方在比賽中互有攻守,但在第二節中華台北隊兩度攻入港隊大門,以3比1領先。落後的港隊不甘示弱,在比賽的最後一節,憑18歲的年青球員何榮賢追至2比3,並繼續全力進攻,決心爭勝,港隊守門員姜國偉全場更救出對手近30次的射球。可惜在比賽剩下9分鐘,姜國偉最終未能救出中華台北隊的入球,結果今屆賽事

的大熱門中華台北隊以4:2敲定勝鼓,奪得今屆亞洲冰球挑戰盃的冠軍,而港隊則取得賽事的亞軍。

身兼香港冰球協會榮譽主席的香港業餘冰球會、香港冰球訓練學校主席胡文新先生,向香港冰球協會及香港代表隊送上熱烈的祝賀。

胡先生對於香港冰球運動員出色的表現感到非常鼓舞,他說:「香港運動員在運動場上的成績,是多年來拼搏和努力的果碩,值得支持與鼓勵。」

為期9日的比賽,港隊一直表現勇猛,在小組賽中先後擊敗多個國家或地區球隊包括:新加坡、印度、澳門、蒙古,以小組首名晉身第2圈淘汰賽,並分別於8強及4強賽事擊敗多次參加世錦賽的阿聯酋及蒙古,最後躋身決賽。隊員在決賽中更發揮香港人永不言棄的精神,奮勇力戰中華台北隊,最後雖以兩球落敗,但仍然為香港摘下一面銀牌,確立港隊在東南亞冰球界的重要地位。

對於冰球運動的發展,胡先生指出,現時愈來愈多兒童及年輕人學習冰球運動,香港冰球未來的發展是充滿希望。雖然香港同時面對來自不同亞洲國家或城市的挑戰,但深信港隊是絕對有能力去應付這些的挑戰。

胡先生說:「香港業餘冰球會與香港冰球訓練學校將會繼續往開來,植根本土,肩負培訓香港年輕冰球員的使命,為香港出戰世界賽事打好基礎。」

「2013亞洲冰球挑戰盃」賽果:

- 冠軍: 中華台北
- 亞軍: 香港
- 季軍: 蒙古



港隊球員鄧善鳴(白衫)不甘示弱,全力進攻。



港隊球員黃澤毅(白衫)全力應戰,士氣高昂。



中華台北與港隊在決賽中互有攻守,戰況激烈。



港隊球員羅頌光(白衫)全力進攻,決心爭勝。



香港業餘冰球會

香港業餘冰球會 Hong Kong Amateur Hockey Club (HKAHC) 於2001年由一班冰球員及熱愛冰球的愛好者成立,為香港註冊機構。過去11年,球會一直致力為不同年齡層包括兒童、青少年及成人的冰球員提供本地及海外比賽平台,並且邀請不同國家或城市的球隊來港作賽,以增加香港冰球員的實戰經驗。至今,球會已於不同地方包括香港、北京、哈爾濱、南京及澳門等地舉辦近2,000場比賽。

官方網站: www.hkafc.com



香港冰球訓練學校

香港冰球訓練學校 Hong Kong Academy of Ice Hockey (HKAIH) 於2007年成立,為香港註冊團體,植根本土,成立目的旨在將冰球運動推廣至香港的社區及學校,以體育綜合公益,透過不同形式的資助,鼓勵各階層學生積極參與冰球運動,並為來自低收入家庭的學生提供低廉或免費的學習機會,為本地的青年人提供多元的體育環境。過去5年,冰球學校先後到訪174間本地學校向20,660學生作免費的冰球示範。

官方網站: www.hkaih.org